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PREMESSA 
Nel corrente anno scolastico il nostro Istituto ha aderito al Programma Operativo Regionale FSE 
Campania 2017/2020 “SCUOLA VIVA” con il Progetto “INSIEME NEL MONDO”, per arricchire e 
ampliare la propria offerta formativa.  

Sono stati organizzati otto moduli a carattere extrascolastico che, mediante percorsi laboratoriali 
di educazione alla legalità, sport, musica, scienze, teatro e intercultura, hanno rappresentato per 
gli studenti una valida opportunità per migliorare le proprie conoscenze e per acquisire nuove 
competenze chiave, nell’ottica di una formazione personale consapevole e adeguata a una 
cittadinanza attiva.  

I moduli hanno avuto inizio a dicembre 2016 e sono terminati a giugno 2017. “Impara a pedalare” 
si completerà nel mese di luglio, pertanto, gli alunni non hanno compilato il questionario finale. 

 

MONITORAGGIO E VALUTAZIONE 

Il monitoraggio e la valutazione dei moduli è avvenuta tramite la compilazione in forma anonima 
di questionari elaborati dalla sottoscritta. 

Le modalità di somministrazione sono state le seguenti: 

- in forma cartacea;  
- in moduli Google. 

 

Al fine di ottenere un resoconto qualitativo completo dei percorsi, i questionari sono stati 
propinati all’inizio e alla fine dei percorsi stessi. 

 

Procedo ad elencare e descrivere di seguito i risultati ottenuti. 
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SCUOLA PRIMARIA 
 

PRESENTAZIONE MODULI 

Gli alunni della Scuola Primaria dell’Istituto, nelle sedi Fornari e Nuova Bagnoli, hanno partecipato 

ai seguenti moduli nel numero indicato: 

• Una valigia di… SCIENZA (25) 

• Laboratorio teatrale in lingua straniera (26) 

• “Ragazzi in movimento (26)  

• Impara a pedalare (24) 

 

QUESTIONARIO INIZIALE 

Il questionario iniziale è stato proposto in forma cartacea nei giorni: 

• 15-02-2017  -  “Una valigia di… SCIENZA”     

• 22-02-2017  -  “Laboratorio teatrale in lingua straniera”         

• 26-04-2017  -  “Ragazzi in movimento” 

• 07-06-2017  -  “Impara a pedalare”                   

Indicherò di seguito i risultati comparati per ciascuna domanda dei quattro moduli analizzati. 
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Nota: la domanda numero 10 del questionario iniziale non era presente nel questionario cartaceo proposto 
agli alunni del corso impara a pedalare! 

 

 

COMMENTO 

Le motivazioni date sul perché si è deciso di partecipare al progetto sono per lo più la curiosità e 
l'interesse rispetto agli argomenti e per svolgere attività diverse. Nove partecipanti del corso 
“Ragazzi in movimento” sono stati sorteggiati. 

 

Frequentare il corso piace alla maggior parte degli alunni; in “Una valigia di… SCIENZA” si osserva 
un 40% di “abbastanza”. 

 

Interessanti sono le risposte alla domanda sul tipo di attività svolte e se queste sono diverse da 
quelle solitamente fatte in classe. Per il modulo “Impara a pedalare” più del 50% degli alunni ha 
risposto “poco”. Questi ultimi trovano le attività particolarmente difficili. Sono abbastanza difficili 
per oltre il 50% degli alunni del “Laboratorio teatrale in lingua straniera”. 

 

Tutti sono d'accordo sull’affermare che si imparano cose nuove e che le lezioni dell'esperto sono 
chiare e interessanti, come il coinvolgimento durante le stesse. Si evince che si sono instaurati 
buoni rapporti con i compagni, il Tutor e l'Esperto. 

 La cosa che maggiormente è stata apprezzata dagli alunni, è il poter lavorare in gruppo e imparare 
cose nuove svolgendo attività diverse.    

 

 

 



14 
 

QUESTIONARIO FINALE 

Il questionario finale è stato proposto in forma cartacea nei giorni: 

• 19-04-2017  -  “Una valigia di… SCIENZA”     

• 12-04-2017  -  “Laboratorio teatrale in lingua straniera”         

• 14-06-2017  -  “Ragazzi in movimento” 

Indicherò di seguito i risultati comparati per ciascuna domanda dei tre moduli analizzati. 
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CONCLUSIONI GENERALI 

Dati i risultati dei questionari di fine corso, il grado di gradimento generale è molto positivo. Le 
attività di laboratorio sono risultate interessanti e gli argomenti poco difficili o per niente. È stato 
molto apprezzato il modo in cui l'esperto ha svolto le attività e coinvolto gli alunni.  

 

Per il modulo “Una valigia di… SCIENZA” secondo gli alunni è stato molto faticoso svolgere le 
attività (74%). 

 

Confermando i risultati del questionario iniziale, gli aspetti maggiormente graditi dagli alunni sono 
stati: lavorare in gruppo, imparare cose nuove, svolgere attività diverse e, in particolare, per “Una 
valigia di… SCIENZA”, conoscere nuove amici di altre classi e nuovi insegnanti. 

 

Quasi tutti gli alunni ripeterebbero l'esperienza il prossimo anno; ma un 44% degli alunni del 
modulo “Una valigia di…SCIENZA” non la ripeterebbero. Le motivazioni indicate dagli alunni si 
possono osservare nelle pagine precedenti. 

 

Il progetto è consigliato agli amici (100% )di “Laboratorio teatrale in lingua straniera” e risulta, 
quindi, valido. 

 

Il giudizio complessivo si posiziona tra i voti ottimo e buono. 
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SCUOLA SECONDARIA DI I GRADO 
 

PRESENTAZIONE MODULI 

Gli alunni della Scuola Secondaria di I grado dell’Istituto, nelle sedi Fornari e Console, hanno 

partecipato ai seguenti moduli nel numero indicato: 

• FACCIAMO G.O.L. (22) 

• Cittadini di sana e robusta… COSTITUZIONE (22) 

• Laboratorio interculturale REWIND (13)  

• CONSOLE BAND (25) 

 

QUESTIONARIO INIZIALE 

Il questionario iniziale è stato proposto in forma cartacea per i moduli della Fornari e in forma 

digitale online per i moduli della Console nei giorni: 

• 13-02-2017  -  “FACCIAMO G.O.L.”     

• 16-02-2017  -  “Cittadini di sana e robusta… COSTITUZIONE”         

• 13-02-2017  -  “Laboratorio interculturale REWIND” 

• 09-03-2017  -  “CONSOLE BAND”                   

Indicherò di seguito i risultati comparati per ciascuna domanda dei quattro moduli analizzati. 
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COMMENTO 

La scelta di partecipare ai laboratori è stata quasi sempre spontanea, solo per “Facciamo G.O.L.” e 
“CONSOLE BAND”, quasi il 50% degli alunni è stato consigliato dai propri insegnanti. 

 

Alto è il desiderio di provare nuove esperienze formative. 

 

L'accoglienza al corso è stata positiva per tutti i moduli e le informazioni fornite dai Tutor e dagli 
Esperti, definiti disponibili, sono state chiare.  Poche sono state le reazioni negative, infatti tutti i 
corsisti sono d'accordo sul fatto che la metodologia usata è interessante e, tranne per 
“Laboratorio interculturale REWIND”, coinvolgente. 

 

Per quanto riguarda il calendario orari dei corsi, la risposta è complessivamente positiva. Solo per 
“Cittadini di sana e robusta… COSTITUZIONE” si evince una certa insoddisfazione (20%). È ritenuto 
abbastanza faticoso conciliare il corso con le ore di studio a casa. In particolare,   

per il modulo “FACCIAMO G.O.L.” è ritenuto faticoso, mentre per il modulo “CONSOLE BAND” non 
è per niente faticoso.  

 

La maggior parte degli alunni, frequentando il corso, si aspetta di apprendere contenuti 
interessanti e utili per il futuro e, nel dettaglio, i partecipanti di “CONSOLE BAND” e di “Cittadini di 
sana e robusta COSTITUZIONE”, lo considerano un’occasione per migliorare le proprie conoscenze 
e competenze. 
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QUESTIONARIO FINALE 

Il questionario finale è stato proposto in forma cartacea per i moduli della Fornari e in forma 

digitale online per i moduli della Console nei giorni: 

• 20-03-2017  -  “FACCIAMO G.O.L.”     

• 25-05-2017  -  “Cittadini di sana e robusta… COSTITUZIONE”         

• 08-05-2017  -  “Laboratorio interculturale REWIND” 

• 30-05-2017  -  “CONSOLE BAND”                   

Indicherò di seguito i risultati comparati per ciascuna domanda dei quattro moduli analizzati. 
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CONCLUSIONI GENERALI 

Dal questionario di fine corso si evince un alto grado di soddisfazione rispetto all’organizzazione 
(numero di incontri, durata del corso, tempi e ritmi degli incontri). Il 50% degli alunni che ha 
partecipato al corso “FACCIAMO G.O.L.” ha ritenuto solo in parte adeguati i ritmi e tempi di lavoro. 

Si riscontra anche gradimento riguardo le attrezzature e i materiali forniti dalla scuola, definiti di 
facile utilizzo in ambienti confortevoli. 

 

I rapporti personali all'intero del gruppo di lavoro sono stati positivi. Confermando i risultati del 
questionario iniziale, il rapporto con l'Esperto e con il Tutor è stato considerato soddisfacente da 
parte dei corsisti. È chiaro che il percorso progettuale ha suscitato l'interesse di tutti gli studenti 
per le attività stimolanti e coinvolgenti. In alcuni casi, però, il materiale didattico non è stato 
definito del tutto esauriente, “FACCIAMO G.O.L.” (47%) e “Cittadini di sana e robusta… 
COSTITUZIONE” (44%). Non sembra vi siano state difficoltà nell’effettuare le attività dei corsi e il 
corso, a detta degli alunni, ha migliorato a considerare le proprie capacità e rapporti con gli altri 
oltre che rispondere alle aspettative. 

 

Con altissime frequenze è piaciuto molto partecipare ai progetti. Infatti quasi tutti gli alunni sono 
propensi a ripetere l'esperienza il prossimo anno e interessanti sono le motivazioni da loro scritte 
che si possono osservare nelle pagine precedenti. 

 

Confermo che la valutazione complessiva sul modulo frequentato da parte degli alunni è del tutto 
positiva con picchi che riguardano il voto ottimo e il voto buono. 
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GRUPPO PROGETTO 

 

QUESTIONARIO INIZIALE 

Il questionario iniziale è stato proposto in forma digitale online con modulo Google Drive.  

Il Gruppo Progetto è composto da un Progettista (la Dirigente) e quattro Coordinatori. La 

compilazione è avvenuta online, fornita tramite posta elettronica il giorno 27/02/2017. Le risposte 

sono state registrate in modo automatico e anonimo dal modulo Google Drive. 

È presentato di seguito il modello del questionario iniziale. 
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COMMENTO 

La prima considerazione riguarda la domanda n. 3. Il 60% degli intervistati afferma che i rapporti 

con Organismi, Enti e Associazioni esterne non sono molto fattivi. Il 20% sostiene che le 

comunicazioni con le Associazioni sono state poco regolari. 

Si osserva che la pubblicazione del progetto è avvenuta perlopiù tramite il sito web della scuola 

ma alle famiglie non è stata fatta una presentazione dei contenuti, degli obiettivi e delle finalità 

del progetto adeguata. Dalle risposte date alla domanda n. 13 (20% “No” e 40% “In parte”), si 

evince che agli alunni non sono stati sufficientemente comunicati in anticipo gli argomenti, gli 

obiettivi, i tempi e la durata dei vari moduli. Nonostante ciò emerge che il numero di richieste di 

iscrizione per ciascun modulo è stato alta. Si osserva che pochi alunni hanno rinunciato al corso, le 

motivazioni maggiori riguardano altri impegni e mancanza di interesse. 

Per i punti di forza ritenuti tali del progetto, si rimanda alla lettura dei grafici nelle pagine 

precedenti. 

Si ritiene che alla fine dei corsi gli alunni trarranno beneficio soprattutto sul piano della 

socializzazione e delle competenze e che la partecipazione avrà una ricaduta sulla valutazione 

quadrimestrale. 
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QUESTIONARIO FINALE 

Il questionario finale è stato proposto in forma digitale online con modulo Google Drive.  

La compilazione è avvenuta online, fornita tramite posta elettronica il giorno 11/06/2017, con 

secondo invio il giorno 13/06/2017. Le risposte sono state registrate in modo automatico e 

anonimo dal modulo Google Drive. 

È presentato di seguito il modello del questionario finale. 
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CONCLUSIONI GENERALI 

Il 60% del Gruppo Progetto considera il rapporto e le comunicazioni avute con le Associazioni e gli 

Enti esterni “Abbastanza soddisfacenti”. Il 40% “Mediamente soddisfacenti”. Le difficoltà descritte 

sono: “Poca conoscenza del mondo della scuola e della complessità della gestione da parte degli 

esperti” e “Non sono stati sempre precisi nell’organizzazione e nel rispettare ciò che era stato 

stabilito inizialmente nel progetto”. 

Si evince che le modifiche maggiori apportate al piano progettuale iniziale riguardano i tempi e gli 

spazi. 

Gli Intervistati sono fermamente convinti che le finalità del progetto siano state soddisfatte, 

quindi, esprimono un voto 8 riguardo l'organizzazione. Il 100%, poi, ritiene che l’azione formativa 

del progetto avrà una ricaduta sullo processo educativo didattico della scuola. Allo stesso modo il 

percorso progettuale è ritenuto favorevole alla crescita e al successo personale e sociale degli 

alunni. 

Il giudizio personale espresso dagli intervistati è in media 8,8. Si esprime (60%) un giudizio “Molto 

soddisfacente” per la divulgazione. Per l’80% anche il grado di interesse e di partecipazione delle 

famiglie è “Soddisfacente”. 

Riguardo alla domanda “In quali aree ritiene sia necessario apportare modifiche in futuro” alla 

quale si poteva fornire più di una risposta, le maggiori indicazioni sono state: i tempi (60%), il 

numero di partecipanti (40%), i rapporti esterni (40%) e l’organizzazione (40%). 

Le metodologie didattiche suggerite per i prossimi anni, viste quelle di quest’anno, sono 

principalmente i percorsi laboratoriali e il Coding. Anche il Cooperative Learning, la Flipped 

Classroom e la Robotica riportano un’interessante percentuale di scelta. Vedi domanda n. 21. 

Su future tematiche da poter sviluppare per i bisogni formativi degli studenti, le proposte sono: 

l’inclusione, il cyber bullismo e l’Intercultura. Con minore richiesta il disagio adolescenziale, lo 

sport e le attività di recupero didattico. Si rimanda alla domanda n. 22. 

Per la lettura dei punti di forza del progetto e le proposte di miglioramento si rimanda alle 

domande n. 27 e 28. 

Dallo studio dei questionari si evince che il primo punto di cui tener conto in futuro sia una 

migliore scelta degli Enti e delle Associazioni esterne, che si adattino meglio al mondo della scuola 

e lo conoscano in modo più profondo. Altro punto è il migliorare la comunicazione con le famiglie 

e gli alunni prima dell'inizio del progetto riguardo ciò che andranno a fare. 

Le valutazioni del Gruppo Progetto sono inalterate dal questionario iniziale, dunque, si conclude 

che il programma è stato rispettato come era previsto e non vi sono stati grandi problematiche. 

Il grado di soddisfazione generale è positivo. 
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TUTOR INTERNI 

 

QUESTIONARIO INIZIALE 

Il questionario iniziale è stato proposto in forma digitale online con modulo Google Drive.  

I Tutor sono i docenti della scuola Primaria e Secondaria di I grado che hanno seguito i ragazzi nei 

moduli. 

La compilazione è avvenuta online, fornita tramite posta elettronica nei giorni: 

 (in alcuni casi sono stati necessari più invii) 

SCUOLA MODULO 1° INVIO 2° INVIO 3° INVIO 

Primaria “Una valigia di… SCIENZA” 19/02/2017 25/02/2017 28/02/2017 

Primaria “Laboratorio teatrale in lingua straniera” 24/02/2017 25/02/2017  

Primaria “Ragazzi in movimento” 17/05/2017 30/05/2017  

Primaria “Impara a pedalare” 09/06/2017   

Secondaria “Facciamo G.O.L.” 19/02/2017 23/02/2017  

Secondaria “Cittadini di sana e robusta… COSTITUZIONE” 19/02/2017 23/02/2017  

Secondaria “Laboratorio interculturale REWIND” 19/02/2017 23/02/2017  

Secondaria “CONSOLE BAND” 19/02/2017 23/02/2017  

 

Le risposte sono state registrate in modo automatico e anonimo dal modulo Google Drive. 

È presentato di seguito il modello del questionario iniziale. 
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COMMENTO 

Anche per i Tutor interni, come per il Gruppo Progetto, la presentazione iniziale agli alunni, degli 

argomenti e degli obiettivi dei percorsi, non è stata attuata. 

Il 92% degli intervistati afferma che saranno fornite dai moduli conoscenze e informazioni nuove, 

tuttavia il restante 7. 7 % ritiene che non vi saranno nuove acquisizioni. 

L'84,6% degli intervistati considera che il monte ore previsto dai progetti sia solo “Abbastanza 

sufficiente” per la trattazione dei contenuti. Il 30,8% degli stessi afferma che il numero degli alunni 

è poco funzionale alla tipologia di attività da svolgere. 

Il 15,4% degli intervistati si ritiene “Poco soddisfatto” della frequenza dei corsisti e il 38,5% 

“Abbastanza soddisfatto”. Anche il comportamento degli alunni non è soddisfacente, solo il 15,4% 

ha un giudizio pienamente positivo. Per un'analisi maggiore si rimanda alla domanda numero 12. 

Gli strumenti didattici utilizzati maggiormente sono materiali audiovisivi, libri e dispense, 

computer e il web, adoperati in lavori di gruppo e simulazioni. Il materiale didattico risulta però 

per un 15% non sufficiente secondo i Tutor; anche riguardo alla disponibilità e alla funzione degli 

spazi il giudizio è per il 7,7% poco soddisfacente.   

Il rapporto e la collaborazione con le figure impegnate nel progetto risulta “Ottimo” e “Buono” e, 

quindi, complessivamente soddisfacente. 

Per gli aspetti valutati positivi del progetto, si rimanda alla lettura della domanda 25 nelle pagine 

precedenti. 
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QUESTIONARIO FINALE 
Il questionario finale è stato proposto in forma digitale online con modulo Google Drive.  

La compilazione è avvenuta online, fornita tramite posta elettronica nei giorni: (in alcuni casi sono 

stati necessari più invii) 

SCUOLA MODULO 1° INVIO 2° INVIO 3° INVIO 

Primaria “Una valigia di… SCIENZA” 17/05/2017 30/05/2017 12/06/2017 

Primaria “Laboratorio teatrale in lingua straniera” 17/05/2017 30/05/2017 12/06/2017 

Primaria “Ragazzi in movimento” 17/05/2017 30/05/2017 12/06/2017 

Secondaria “Facciamo G.O.L.” 17/05/2017 30/05/2017 12/06/2017 

Secondaria “Cittadini di sana e robusta… COSTITUZIONE” 17/05/2017 30/05/2017 12/06/2017 

Secondaria “Laboratorio interculturale REWIND” 17/05/2017 30/05/2017 12/06/2017 

Secondaria “CONSOLE BAND” 17/05/2017 30/05/2017 12/06/2017 

 

Le risposte sono state registrate in modo automatico e anonimo dal modulo Google Drive. 

È presentato di seguito il modello del questionario finale. 
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CONCLUSIONI GENERALI 

Le considerazioni fatte nel questionario iniziale si ripetono nel questionario finale riguardo la 

durata e l’organizzazione del modulo così come le finalità dello stesso. 

Emerge che le attività del modulo sono state solo “Sufficientemente adeguate” ai bisogni e alle 

aspettative degli alunni per il 63,6% degli intervistati.  Il 27,3% dichiara di aver incontrato “In 

parte” delle difficoltà nello svolgimento della sua attività di tutor; per gli aspetti positivi si rimanda 

alla domanda numero 5. 

Riguardo la domanda numero 8: "Ci sono stati alunni che hanno rinunciato al modulo?" L'81,8 % 

degli intervistati ha risposto “Sì” e le motivazioni sono indicate nelle pagine precedenti alla 
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domanda 8a. I contenuti sono risultati chiari e flessibili agli alunni secondo oltre l'ottanta per cento 

degli intervistati e il clima di lavoro è stato disteso e collaborativo. 

La domanda numero 13 richiede di esprimere un giudizio relativamente alla frequenza, al 

comportamento, all'attenzione, all'interesse, alla partecipazione e alla comunicazione alunno-

esperto; si rimanda alle pagine precedenti per osservare i risultati. 

I risultati sono stati pienamente raggiunti su tutti e tre i piani di azione, principalmente sul piano 

relazionale. I tutor condividono l'utilità del percorso svolto dai ragazzi per la crescita personale e 

sociale e che l'azione formativa può avere una ricaduta sul processo educativo-didattico della 

scuola. La valutazione complessiva del progetto realizzato da ciascun tutor è positiva. Il 54,5% degli 

intervistati afferma essere "molto soddisfacente". 

Le famiglie sembrano essere interessate a i progetti seguiti dai propri figli, infatti, molte sono state 

le domande poste ai tutor. 

Il supporto offerto dalla scuola in termini di spazi, attrezzature, sussidi e materiali è espresso nella 

domanda 24 e nella domanda 25 si valuta il rapporto con le figure professionali impegnate nel 

progetto. Si rimanda alla lettura. 

Il percorso degli alunni è terminato con prodotti da loro realizzati e qui indicati: 

• Video “Tg dei Diritti” 

• Realizzazione di fotografie, collage, cartelloni, pubblicità sociali 

• Tg dei diritti 

• È stato realizzato un video-documentario del lavoro di gruppo svolto 

• Manifestazione 

• Realizzazione del filmato” Tg dei diritti” 

• Rappresentazione musicale 

• Esecuzione di tre brani musicali 

Complessivamente i Tutor appaiono soddisfatti dello sviluppo del progetto rispetto agli obiettivi 
prefissati e raggiunti. Tuttavia lamentano una frequenza poco regolare degli alunni e un 
comportamento non sempre corretto. Dai colloqui avuti con la sottoscritta è emerso che alcuni 
alunni partecipanti di moduli laboratoriali non risultavano sufficientemente preparati per 
affrontare determinati argomenti. I Tutor consigliavano poi, per il futuro, di prevedere 
l’organizzazione di moduli di potenziamento delle “eccellenze” tra gli alunni. 

Una seconda considerazione riportata da alcuni Tutor, riguardo i moduli che si protraggono oltre il 
termine delle attività didattiche, era di concentrare le uscite previste dai corsi alla fine del 
percorso e le lezioni in sede durante il periodo scolastico, per evitare una riduzione notevole nel 
numero delle presenze dei corsisti. Tali suggerimenti erano dettati anche dalle informazioni 
raccolte presso le famiglie e dalla loro disponibilità. 
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ESPERTI ESTERNI 
 

QUESTIONARIO INIZIALE 

Il questionario iniziale è stato proposto in forma digitale online con modulo Google Drive.  

Gli Esperti esterni sono figure professionali di enti e associazioni esterne che hanno tenuto i 

percorsi laboratoriali.   

La compilazione è avvenuta online, fornita tramite posta elettronica nei giorni: (in alcuni casi sono 

stati necessari più invii) 

SCUOLA MODULO 1° INVIO 2° INVIO 3° INVIO 

Primaria “Una valigia di… SCIENZA” 24/02/2017 02/03/2017 05/05/2017 

Primaria “Laboratorio teatrale in lingua straniera” 24/02/2017 25/02/2017 02/03/2017 

Primaria “Ragazzi in movimento” 17/05/2017 09/06/2017  

Primaria “Impara a pedalare” 09/06/2017   

Secondaria “Facciamo G.O.L.” 19/02/2017 24/02/2017  

Secondaria “Cittadini di sana e robusta… COSTITUZIONE” 19/02/2017 24/02/2017  

Secondaria “Laboratorio interculturale REWIND” 19/02/2017 24/02/2017  

Secondaria “CONSOLE BAND” 19/02/2017 24/02/2017  

 

Le risposte sono state registrate in modo automatico e anonimo dal modulo Google Drive. 

È presentato di seguito il modello del questionario iniziale. 

 

 

 



137 
 

 

 

 

 

 



138 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



139 
 



140 
 



141 
 



142 
 



143 
 



144 
 



145 
 



146 
 



147 
 



148 
 



149 
 



150 
 



151 
 



152 
 



153 
 



154 
 

 

 

 



155 
 

COMMENTO 

Contrariamente a quanto affermato dal gruppo di docenti formante il gruppo di tutor, secondo gli 

Esperti esterni è stata fatta una completa presentazione iniziale agli alunni sugli argomenti e sugli 

obiettivi del corso. Emerge inoltre che saranno fornite agli alunni conoscenze e informazioni nuove 

che non posseggono dallo studio scolastico. 

Dal 15,4% degli Esperti risulta che il monte ore previsto non è funzionale alla realizzazione degli 

obiettivi programmati. Gli stessi affermano che il numero di alunni è poco funzionale alle attività 

da svolgere. L’83,3 % ritiene che la metodologia laboratoriale favorisce l'acquisizione di 

conoscenze specifiche. 

Più del 60% degli Esperti si ritiene “Abbastanza soddisfatto” della frequenza dei corsisti. Il 7,7% 

“Poco soddisfatto” e il 30,8% “Molto soddisfatto”. 

Anche riguardo al comportamento dei corsisti, gli Esperti condividono il punto di vita dei Tutor. 

Infatti il 69% di essi afferma che il comportamento è stato “Abbastanza corretto” da parte degli 

alunni mentre il 15,4% afferma che quest'ultimo è stato “Poco corretto”. 

Come si osserva nella domanda numero 15,le conoscenze preliminari sono considerate poco 

sufficienti per la comprensione degli argomenti da trattare. Gli esperti condividono con i tutor le 

metodologie utilizzate, gli strumenti e quanto questi siano adeguati per lo svolgimento 

dell'attività.  

Per il rapporto con ciascuna delle figure professionali si rimanda ai vari punti della domanda 

numero 22 ai quali hanno risposto tutti gli intervistati. 

Sono state, in alcuni casi, osservate delle difficoltà durante lo svolgimento delle attività. Queste 

riguardano, come si evince dalla domanda numero 24, gli alunni che involontariamente sono stati 

aggiunti ai percorsi e il personale ATA che si mostra sprezzante e boicotta in diversi modi la riuscita 

dei laboratori. 

Riguardo gli aspetti positivi osservati, si rimanda alla domanda aperta numero 26 nella pagina 

precedente. 
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QUESTIONARIO FINALE 

Il questionario finale è stato proposto in forma digitale online con modulo Google Drive.  

La compilazione è avvenuta online, fornita tramite posta elettronica nei giorni: (in alcuni casi sono 

stati necessari più invii) 

SCUOLA MODULO 1° INVIO 2° INVIO 3° INVIO 

Primaria “Una valigia di… SCIENZA” 17/05/2017 30/05/2017 12/06/2017 

Primaria “Laboratorio teatrale in lingua straniera” 17/05/2017 30/05/2017 12/06/2017 

Primaria “Ragazzi in movimento” 30/05/2017 12/06/2017  

Secondaria “Facciamo G.O.L.” 17/05/2017 30/05/2017 12/06/2017 

Secondaria “Cittadini di sana e robusta… COSTITUZIONE” 25/05/2017 30/05/2017 12/06/2017 

Secondaria “Laboratorio interculturale REWIND” 17/05/2017 30/05/2017 12/06/2017 

Secondaria “CONSOLE BAND” 05/06/2017 12/06/2017  

 

Le risposte sono state registrate in modo automatico e anonimo dal modulo Google Drive. 

È presentato di seguito il modello del questionario finale. 

 



157 
 

 

 

 



158 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



159 
 



160 
 



161 
 



162 
 



163 
 



164 
 



165 
 



166 
 



167 
 



168 
 



169 
 



170 
 



171 
 



172 
 



173 
 



174 
 



175 
 

 



176 
 

CONCLUSIONI GENERALI 

Dalle risposte al questionario finale si evince che le risorse messe a disposizione per lo svolgimento 

delle attività non sono state sempre fruibili. Infatti, secondo il 15,8% degli intervistati, risultano 

queste “Poco” fruibili. Stessa considerazione vale per l'organizzazione oraria e la scansione 

temporale dei moduli. 

Da come si evince nella domanda numero 5, non sono state riscontrate, da quasi tutti gli Esperti, 

difficoltà nello svolgimento delle attività. Si rimanda alla domanda 5 per visualizzare le difficoltà 

riscontrate dai restanti. 

Nella domanda 8 si osserva che vi sono stati molti rinunciatari ai corsi e, per quanto riguarda la 

composizione e il numero degli alunni, il 20% degli intervistati risulta poco soddisfatto. 

In accordo con le osservazioni fatte nel questionario iniziale e in colloqui con la sottoscritta, le 

conoscenze e le competenze preliminari posseduti dagli alunni non sono state sufficienti per la 

comprensione degli argomenti. Infatti nella domanda 15 si osserva che secondo il 45% degli 

intervistati, i contenuti sono stati solo “In parte” chiari e flessibili agli alunni. 

Il 10,5% degli esperti afferma che il clima in cui si sono svolte le attività è stato poco disteso e 

collaborativo. Si veda la domanda 13 per il giudizio relativo ai diversi aspetti del percorso.  

La valutazione complessiva sull' esperienza del progetto è da parte degli Esperti positiva. Per la 

relazione e la collaborazione con le figure professionali si rimanda alla domanda 24. 

Nella pagina precedente si possono infine osservare i punti di forza, descritti dagli Esperti, dei 

percorsi che sono stati portati a termine e quali secondo loro siano gli aspetti da migliorare. 

Nonostante non tutti gli Esperti abbiano risposto al questionario iniziale (13 su 20) ritengo che la 

valutazione espressa sia sufficiente ai fini statistici.  

 

 

CONCLUSIONE  

In definitiva, dall’analisi attenta delle risposte a tutti i questionari somministrati all’inizio e alla fine 

dei corsi, si osserva un buon livello di gradimento sia da parte dei corsisti, sia da parte delle figure 

professionali, per la scelta progettuale attuata dal nostro Istituto per il corrente anno scolastico. 

Riguardo alla mia attività di Valutatore, c’è stata una buona accoglienza da parte dei corsisti e dei 

Tutor durante la somministrazione dei questionari di monitoraggio. Tuttavia l’unica difficoltà è 

stata la disinformazione del mio operato da parte degli esperti. Pertanto sarebbe auspicabile in 

futuro che l’attività di monitoraggio sia predefinita e preannunciata in fase di progettazione. 

La Referente alla Valutazione Prof.ssa Alterio Maria Rosaria 


